或人應問實質原而稱

日前,全球分析和咨詢公司蓋洛 普發布了2018年度全球情緒狀况報 告。報告顯示,全球負面情緒達到了 蓋洛普調查有史以來的最高水平,中 國人在壓力情緒排行中位列中等。另 有調查顯示,國人心理健康水平20年 間處于下降趨勢, 國人也受到負面情 緒困擾。想要生活幸福感更强,不妨 從調節情緒開始。

全球負面情緒抬升

蓋洛普的調查采集了來自143個 國家和地區共15.1萬受訪者的數據。 通過問卷調查,詢問受訪者在受訪前 一天是否有多次微笑或大笑,是否覺 得受到尊重,是否能充分休息,是否 感到憤怒、悲傷、壓力大及焦慮等。 調查中,2/5受訪者在前一天感到擔 心,1/3的人説他們感到壓力很大,近 3/10的人有身體疼痛。另外,還有1/4 的人感到悲傷,1/5的人感到憤怒。

報告顯示,世界各地人們的情緒水平不均程 度不斷加劇,非洲乍得人的負面情緒分數最高。 七成多的乍得人表示,過去一年中,他們曾有過 連食物都買不起的時候, 六成多乍得人表示經歷 過身體上的痛苦。此外,尼日爾、塞拉利昂、伊 拉克、伊朗位列負面情緒榜單前五。貧窮和內部 衝突是這些國家人民負面情緒多的重要原因。

僅就壓力一項而言,希臘人和美國人的壓力 水平比乍得人高。59%的希臘人説他們在調查的前 一天感受到了壓力,大約55%的美國成年人說自 己有壓力。調查顯示,希臘人的壓力主要來源于 該國的經濟困境。去年,美國人負面情緒的增加 幅度超過了2008年金融危機期間的水平。報告顯 示,經濟不是影響美國人情緒的最主要因素,分 析認爲, 這也許和民衆的心理健康、預期壽命、 對領導人是否認可等因素有關。

拉丁美洲國家雖然經濟發展水平不及美國, 但却占據積極情緒國家榜前列,情緒最積極的國 家是巴拉圭,當地人接受調查時表示,"每天都 有很多積極、正面情緒"。報告認爲,這可能與拉 丁美洲具備"關注生活中積極因素"的文化有 關,受此影響當地人格外樂觀。

國人欠缺情緒調節能力

蓋洛普報告顯示, 中國人在壓力情緒排行中 處于中等水平, 悲傷情緒排名全球倒數第二。但 縱向觀察,我國近年來一些精神衛生和心理健康 狀况調查報告顯示, 國人也受到負面情緒困擾, 且很缺乏自我調節能力。

今年2月,中國科學院心理研究所發布的《中 國國民心理健康發展報告(2017-2018)》顯示,我國 11%~15%的人心理健康狀况較差,可能有輕到中 度心理問題; 2%~3%的人心理健康狀况差,可能



有中度到重度的心理問題。心理健康對情緒影響 很大,心理健康水平低的人,更容易出現情緒問 題。此外,53%的受訪者表示希望了解更多關于情 緒"自我調節"的知識。這也反映出,半數以上 國民可能有過心理狀態差、情緒不佳的情况,并 且迫切需要調節。

情緒差、心理不健康,還會誘發精神疾病。 中國科學院心理研究所研究員張侃教授告訴記 者,最近20年,國人心理健康水平呈下降趨勢, 近些年來精神障礙患病率有上升趨勢, 這些都應 引起重視。他認爲,這可能與幾方面因素有關。

社會發展引發了一些矛盾。改革開放 40 多年 來,中國取得了很大進步,政治、經濟、社會、 文化、教育等方面都發生了巨大變化, 由此帶來 的心理壓力、生活方式、家庭結構的改變,可能 造成了國人心理壓力及應激水平的總體升高,導 致心境障礙和焦慮障礙患病率呈上升趨勢。比 如,城市化雖然讓人搬到了城市,但其內心還不 足以迅速成熟, 快節奏的工作讓生物節律被打 亂、陌生的鄰裏關系讓人無所適從,生活壓力過 大, 負面情緒難以宣泄, 這些都會令人們的心理 健康水平降低, 導致抑鬱、焦慮等心理問題發生。

攀比導致心理落差。 張侃教授解釋,幾十年 前,大家普遍不富裕,人與人之間區别不大,現 在生活條件變好了,人們對"上好大學、出國留 學、晋升、發財"機會的追求更甚于往昔。拉美 國家少有灾難、戰争,這就養成他們安逸樂觀的 性格,而我們這個民族對"上進"的追求寫在骨 子裏,爲了更好地生存發展,每個人都不斷往前 趕,心理落差導致人們壓力大增。

缺乏疏解渠道。 負面情緒大多源于生活, 很 多人遭遇心理不適時,缺乏正確的發泄渠道,很 難及時獲得心理服務, 因此容易積攢戾氣、怨 氣。當負面情緒累積到一定程度,人們的內心會

更加敏感,往往一件小事就變成了導 火索, 點燃了情緒的炸彈。

負面情緒帶來很多病

心理學上把焦慮、緊張、憤怒、 沮喪、悲傷、痛苦等情緒統稱爲負面 情緒。之所以這樣稱呼,是因爲此類 情緒體驗多是不積極的, 而且還可能

負面情緒會對身體各部位産生影 響,美國博聞網刊登的一項調查發 現,75%的頸椎疼痛、80%的頭痛、 99%的腹脹及90%的疲勞由負面情緒 引起。可見,長期持續的負面情緒有 損身心健康。

胃病。胃腸道被稱爲"第二大 腦",它的功能狀態一定程度上受情 緒影響。當人們悲傷、憂愁、沮喪 時,胃腸道功能就會發生明顯變化。 長期負面情緒容易讓胃功能失調, 導

致消化不良、便秘、腹瀉、胃炎、腸道炎癥及不 明原因的腹痛等。

內分泌疾病。長期壓力大、緊張焦慮的人容 易患甲狀腺疾病。有統計顯示,70%的甲狀腺疾病 發病前有不良情緒刺激。

皮膚病。蕁麻疹、牛皮癬、濕疹、皮膚瘙癢 等很多皮膚疾病,其病因、發病過程與情緒密切

心血管疾病。焦急、暴怒等激動情緒,會誘 發人體交感神經興奮、腎上腺素大量分泌、血管 收縮、血壓和血糖升高,會對血管造成損害,導 致高血壓、冠心病等心血管疾病。

調整情緒,幸福生活第一步

面對心理健康水平下降、負面情緒增多情 况,我們該怎麽辦?

張侃教授認爲,應客觀看待,國人心理健康 水平下降是我們社會發展過程中必然要面對的, 健全和完善社會保障機制能更好地滿足人們的生 存發展需求,解除後顧之憂

個人可以通過以下幾點緩解負面情緒:

1.接納情緒。遇到問題,多想想别人會不會因 此困擾,别人會如何解决。既然别人也會因困難 而煩惱,那麽這就是很自然的事,要試着接納自 己的情緒。

2.轉移注意。有負面情緒時,不要沉浸其中, 試着做些别的事,比如聽音樂、運動、看書,或 者參加公益活動,從中獲取快樂和成就感。

3. 主動傾訴。找親友談談自己遇到的困難,通過 傾訴把情緒發泄出來, 也是緩解不良情緒的好方法。

4. 重新定位。當看到别人獲得成就時,我們難 免産生比較心理。其實,每個人都有自己的優 點,看到别人成功,我們不應陷入焦慮,應該重 新思考自我定位。

吃得多樣,早亡風險降兩成

合理飲食是健康必備條件之一, "食物多樣 化"概念也逐漸深入人心。日本國立癌癥研究中心 的科學家研究證實,食物多樣化還可使早亡風險降 低兩成以上。

爲確認食物多樣化與死亡風險(全死亡、癌癥 死亡、循環系統疾病死亡、其他死亡等)的關聯 性,研究小組以8萬名40~69歲的日本居民爲對 象,進行了平均14.9年的追踪調查。研究人員根據 調查問卷,統計出除酒以外的133種日常食品和飲 料,并根據參試者每日攝取的食品數量,將他們分 爲5組。結果表明,與每天攝取食品種類最少的組

相比, 攝取最多組的女性全因死亡風險下降 19%, 循環系統疾病死亡風險下降34%,其他死亡風險下 降24%。此外,男性攝取的水果種類越多、女性攝 取的大豆制品種類越多,死亡風險越低;男性攝取 的肉類越多,死亡風險越高。

研究人員分析指出, 與女性相比, 男性飲酒、 吸烟率較高,動物性蛋白質攝取較多。因此,食物 多樣化對男性早亡風險的影響不如女性明顯。專家 提示,即使你没有太多與食品相關的理論知識,但 平時衹要注意增加攝取食物的種類,均衡營養,就 可以提高健康水平。

肥胖病位多在臟腑

中醫學認爲,肥胖癥主要病因是飲食不節、 勞逸失常、七情失調, 病機屬陽氣虚衰、痰濕偏 盛,即"多痰"和"少氣",病位主要在脾腎肝三 臟。不同部位的肥胖,又責之于不同臟腑。

上身胖是脾胃功能失常。 脾胃爲後天之本, 職司運化水谷,脾胃虚則運化傳輸無力,水谷之 氣不能化爲精微布散全身,聚集成痰濕,阻脾困 胃,日積月累就會導致腹型肥胖,即"上身肥 胖"。

下身胖是肝不好。 肝主疏泄, 對氣血津液的 生成、輸布及代謝有着重要的影響, 肝的津液生 成翰布受阻,易生水濕,濕爲陰邪,易損傷陽 氣,阻遏氣機,氣機不暢,水濕代謝受阻,又因 濕性趨下, 易襲陰位。人體下部屬陰, 同類相 求,故濕邪爲病,多易傷及人體下部,即"下身 肥胖"

胳膊粗是腸胃不好。大腸經、小腸經從手走 頭, 與足陽明胃經相接, 大腸主津, 小腸主液, 其經絡循行于上肢, 易致津液停滯于經絡循行部 位,即"胳膊粗"。

後背肥胖是膀胱經不通。膀胱經(腎臟和膀 胱經是一對患難與共的兄弟)循行于背部,若不 通則背部經絡淤堵,影響新陳代謝,容易囤積過 多的水濕及脂肪。

腹部脂肪堆積是脾胃虚寒。脾胃虚寒是指脾 胃陽氣虚衰,陰寒内盛。人體氣血津液之所以暢 行不息,全靠一身陽和之氣温煦推動。寒性凝 滯,易使氣血津液凝結、經脉阻滯。人的腹部有 一條橫行且環繞周身的經絡——帶脉,脾胃位于 中焦,脾胃虚寒,阻滯帶脉,帶脉循行不暢,易 致脂肪代謝障礙,即"腹部脂肪堆積"。

對于不同部位肥胖,中醫講究辨證論治,即 通過飲食、起居、運動、按摩推拿等多種方式加 快新陳代謝, 甩掉贅肉。這裏給大家推薦一些可 自我操作的方法。

1.食療法。肥胖人群大多飲食失調或食欲亢 進,食療應以健脾益氣、化痰除濕爲主,可多選 用茯苓、赤小豆、薏苡仁、陳皮、荷葉、苦瓜、 山楂、冬瓜、黄瓜、海帶、萵笋等食物搭配進飲

2. 運動法。"久卧傷氣,久坐傷肉"。平時多 做中醫傳統健身保健操,如太極拳、八段錦、長 拳、易筋經等,每周做2~3次。

3.中草藥。《神農本草經》曾記載過大量的 "輕身"之品, 祛痰降濁、利濕降脂的有生大黄、 虎杖、蒼術、澤瀉、茵陳等;活血化瘀、减肥祛 脂的有丹參、益母草、生山楂、鷄血藤、川芎 等;滋陰養血、减肥降脂的有旱蓮草、生地、山 茱萸、枸杞子、靈芝等。

4.推拿法。清除大腿内側肝經上的贅肉,可用 手掌根推肝經。每天睡覺時,用手掌根從大腿根 推到膝蓋附近,沿這條肝經位置推數百下。大腿 外側膽經上的贅肉,可敲膽經(人們褲綫的循行 位置)。清除腰上的贅肉,可敲帶脉區。



冬瓜其實是夏瓜

冬瓜其實是夏瓜,喜温耐熱,成熟于夏季。之所 以叫冬瓜,是因爲冬瓜外皮上白白的蠟質可以保護冬 瓜越冬不壞,起到儲存作用。每100克冬瓜含有96.6 克水分,能量非常低,僅爲12千卡。每100克冬瓜中 含有18毫克維生素C,超過西紅柿中的含量(14毫 克/100毫克)。

冬瓜還是一種高鉀低鈉蔬菜,每100克冬瓜中含 有鉀 78毫克,鈉1.8毫克,對需進食低鹽食物的腎 病、高血壓病人來説是一個不錯的食物。冬瓜中含有 冬瓜多糖,有增加機體抵抗力的作用。冬瓜中也含有 丙醇二酸, 這種小分子有機酸能够抑制碳水化合物在 體内轉化爲脂肪,有助于控制體重。

哪些魚刺少

魚是最好的蛋白質來源之一,而且其肉質鮮美軟 嫩,容易入味烹制成各種美食。很多魚不招人待見的

主要原因就是刺多。 哪些魚的刺比較少呢?淡水魚中真鱸科的桂魚、 鱸魚, 鯰形目的鯰魚、黄臘丁、鮰魚, 合鰓科的鱔魚 都是刺相對較少的魚。另外, 虹鱒魚、黑魚、羅非 魚、大馬哈魚、鱘鰉魚也都是没有什麽"小飛刺"的 淡水魚。海魚中常見的大多數魚都是没什麼肌間刺或 肌間刺極少的魚, 比如鮁魚、鮐魚、黄花魚、鯧魚、 三文魚、秋刀魚、鱈魚、金槍魚、鰈魚、鰩魚、鯛 魚、帶魚、石斑魚等。

一般情况下,有鱗魚比無鱗魚刺多,尤其是鯉科 的淡水魚肌間刺較多,常見的有鯽魚、花鰱、白鰱、 鰣魚、草魚、鯉魚、白魚。海魚中, 快魚、青鱗魚、 龍頭魚、海鯽魚的刺比較多,但是相對淡水魚來説海 魚的小刺比較軟。